PROTOKÓŁ NR  LIII/2023

LIII sesji Rady Miasta Bolesławiec odbytej w dniu 
31 maja 2023 r. - w Sali Rajców Ratusza, pok. 201, pod przewodnictwem radnego Józefa Pokładka – Przewodniczącego Rady Miasta.

	Przed rozpoczęciem sesji Przewodniczący Rady Józef Pokładek wraz z Prezydentem Miasta Piotrem Romanem złożyli podziękowania Pani Wiesławie Olczyk - inicjatorce oraz wieloletniej prowadzącej Uniwersytet Trzeciego Wieku 
w Bolesławcu.

	Następnie Przewodniczący Rady Józef Pokładek oraz Prezydent Miasta Piotr Roman pogratulowali Pani Urszuli Pawlak, w związku z wyborem na stanowisko Dyrektora Miejskiego Przedszkola Publicznego Nr 3 w Bolesławcu.

	W dalszej kolejności Dyrektor Bolesławieckiego Ośrodka Kultury – Międzynarodowego Centrum Ceramiki Kornel Filipowicz, Prezydent Miasta Piotr Roman oraz Przewodniczący Rady Józef Pokładek podziękowali Pani Żenii Reznik za działalność na rzecz Bolesławieckiego Ośrodka Kultury.


Ad 1.  Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
Sesję rozpoczęto o godz. 9.00
Sesję zakończono o godz. 13.15

Ustawowy skład Rady – 21 radnych.
Obecnych było 21 radnych.

Ponadto w sesji udział wzięli:
1.  Tomasz Gabrysiak			- Starosta Bolesławiecki
2.  Piotr Roman			- Prezydent Miasta
3.  Renata Szewczyk			- I Z-ca Prezydenta Miasta
4.  Iwona Mandżuk-Dudek			- II Z-ca Prezydenta Miasta
5.  Małgorzata Słonecka			- Sekretarz Miasta
6.  Małgorzata Gawlik			- Skarbnik Miasta
7.  Krystyna Miadziołko		- Radca Prawny
8.  Naczelnicy wydziałów urzędu miasta, prezesi, dyrektorzy oraz kierownicy instytucji miejskich.

Przebieg sesji:

Ad 2. Zapoznanie Rady z porządkiem obrad LIII sesji.

Ustalony porządek obrad LIII sesji radni otrzymali 
w zawiadomieniach w terminie statutowym.
porządek obrad – zał. nr 1

Przewodniczący Rady Józef Pokładek zaproponował, po wspólnym posiedzeniu komisji stałych Rady Miasta, które odbyło się 29 maja br., zmianę porządku obrad, polegającą na zdjęciu z porządku obrad punktu 6.2.1., tj. opinie komisji stałych Rady w sprawie raportu. 
Zmianie ulegnie numeracja kolejnych punktów porządku obrad.

Rada Miasta jednogłośnie, tj. 21 głosami „za”, przyjęła wniosek o zmianę porządku obrad.

Rada Miasta jednogłośnie, tj. 21 głosami „za”, przyjęła porządek obrad wraz z zaproponowaną zmianą.

Porządek obrad po zmianie przedstawia się następująco:
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum. 
2. Zapoznanie Rady z porządkiem obrad LIII sesji.
3. Przyjęcie protokołu z LII sesji Rady Miasta Bolesławiec odbytej w dniu 26 kwietnia 2023 r.
4. Sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Miasta Bolesławiec podjętych na LII sesji Rady Miasta odbytej w dniu 
26 kwietnia 2023 r.
5. Informacje:
5.1.  Prezydenta Miasta o ważniejszych działaniach podjętych 
w okresie międzysesyjnym;
5.2.  Przewodniczącego Rady Miasta o ważniejszych działaniach podjętych w okresie międzysesyjnym.
6. Raport o stanie miasta Bolesławiec:
6.1. Przedstawienie raportu;
6.2. Debata nad raportem;
6.2.1. Wystąpienia przedstawicieli klubów radnych,
6.2.2. Wystąpienia mieszkańców, którzy zgłosili udział 
w debacie zgodnie z powszechnie obowiązującymi przepisami prawa,
6.2.3. Radni,
6.2.4. Stanowisko Prezydenta;
6.3. Projekt uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania.
7. Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta za rok 2022 
i sprawozdanie finansowe Gminy Miejskiej Bolesławiec:
7.1. Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu o przedłożonym przez Prezydenta Miasta Bolesławiec sprawozdaniu z wykonania budżetu miasta za 2022 r.
7.2. Odczytanie opinii Komisji Rewizyjnej Rady Miasta 
w sprawie sprawozdania finansowego za 2022 r., sprawozdania z wykonania budżetu za 2022 r. oraz informacji o stanie mienia komunalnego, będącej załącznikiem do uchwały  nr III/1/2023 Komisji Rewizyjnej 
z dnia 11 maja 2023 r. w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2022 rok.
7.3. Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej 
o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Bolesławiec 
w sprawie udzielenia absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2022 rok. 
7.4. Dyskusja.
7.5. Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta za 2022 rok.
7.6. Projekt uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Bolesławiec absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2022 rok.
8. Projekty uchwał Rady Miasta:
8.1) w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się 
w gminnej ewidencji zabytków,
8.2) w sprawie zamiaru przekształcenia Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 6 poprzez likwidację oddziału przy ulicy Bankowej nr 8 w Bolesławcu,
8.3) uchylająca uchwałę Nr XIX/213/2020 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 20 maja 2020 roku w sprawie określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Miejskiej Bolesławiec, informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowanego samorządowych instytucji kultury za I półrocze roku budżetowego,
8.4) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Bolesławieckiemu,
8.5) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Bolesławiec,
8.6) w sprawie zmian w budżecie miasta  na 2023 r.
9. Sprawy organizacyjne:
9.1. Informacje bieżące dla Rady Miasta.
10.  Zamknięcie sesji.
Ad 3. Przyjęcie protokołu z LII sesji Rady Miasta Bolesławiec odbytej w dniu 26 kwietnia 2023 r.

	Protokół z LII sesji Rady Miasta Bolesławiec odbytej w dniu 26 kwietnia 2023 r. został przesłany radnym na skrzynki 
e-mail, celem zapoznania się.

Protokół został przyjęty bez zmian i poprawek.
Ad 4. Sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Miasta Bolesławiec podjętych na LII sesji Rady Miasta odbytej w dniu 26 kwietnia 2023 r.

Powyższe sprawozdanie radni otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.

W/w sprawozdanie Rada Miasta przyjęła jednogłośnie, 
tj. 21 głosami „za”, do akceptującej wiadomości.
  sprawozdanie – zał. nr 2
Ad 5. Informacje:
5.1. Prezydenta Miasta o ważniejszych działaniach podjętych w okresie międzysesyjnym.
 
Powyższą informację przedstawił Prezydent Miasta Piotr Roman.
informacja – zał. nr 3

	Prezydent Miasta Piotr Roman omówił również kwestię przyznania Nagrody Europy Miastu Bolesławiec.

	Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że Rada powyższą  informację przyjęła do akceptującej wiadomości.

5.2. Przewodniczącego Rady Miasta o ważniejszych działaniach podjętych w okresie międzysesyjnym

	Przewodniczący Rady Józef Pokładek poinformował, że 
w dniu 11 maja br. odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej, na którym Komisja podjęła uchwałę nr III/1/2023 w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2022 rok wraz z opinią  na temat sprawozdania finansowego za 2022 r., sprawozdania z wykonania budżetu za 2022 r. oraz informacji o stanie mienia komunalnego.
	Z kolei w dniu 29 maja br. odbyło się wspólne posiedzenie komisji stałych Rady Miasta Bolesławiec, na którym zaopiniowano projekty uchwał skierowane na LIII sesję oraz sprawozdanie z wykonania budżetu miasta za 2022 rok wraz ze sprawozdaniem finansowym Gminy Miejskiej Bolesławiec.
	Natomiast tuż przed sesją odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej, na którym Komisja zapoznała się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej o udzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2022 rok.

	Przewodniczący Rady oznajmił również, że skierował na LIII sesję Rady Miasta następujące projekty uchwał:
-  w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania,
- w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta za 2022 rok,
- w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Bolesławiec absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2022 rok.

	Przewodniczący Rady wspomniał także, że w okresie międzysesyjnym wpłynęła interpelacja radnego Łukasza Molaka w sprawie ujęcia w budżecie miasta na 2024 r. zadania dot. remontu drogi wraz z chodnikami i przeglądem latarni 
ul. Akacjowej. Odpowiedź na interpelację została udzielona.

	Przewodniczący Rady przedstawił również informację dotyczącą odbytych spotkań w okresie międzysesyjnym.

	Radny Maciej Małkowski poinformował, że z dniem 
31 maja br. Klub Radnych Rady Miasta Bolesławiec „Impuls Miasta” zmienia nazwę na „Impuls Lokalny”.

	Przewodniczący Rady Miasta stwierdził, że Rada powyższą informację przyjęła do akceptującej wiadomości. 
Ad 6. Raport o stanie Miasta Bolesławiec:
6.1.	Przedstawienie raportu;

Raport o stanie miasta w 2022 r. radni otrzymali drogą 
e-mailową w dniu 24 maja br.

	Powyższy Raport przedstawił – przy pomocy pokazu multimedialnego – Prezydent Miasta Piotr Roman.
prezentacja – zał. nr 4

6.2.	Debata nad raportem;

Zgodnie z art. 28aa ustawy o samorządzie gminnym nad przedstawionym raportem przeprowadza się debatę. 

6.2.1. Wystąpienia przedstawicieli klubów radnych,

	Przewodniczący Klubu Radnych Impuls Lokalny – radny Maciej Małkowski poinformował, że Klub swoją opinię dotyczącą Raportu przedstawi podczas głosowania nad projektem uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania.

	Następnie głos zabrał Przewodniczący Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość – radny Dawid Sarbak, który podkreślił, że 2022 r. był trudny dla budżetu państwa, Bolesławca oraz jego mieszkańców. Po dwóch latach pandemii, w lutym 2022 r., zmierzono się z zbrojnym konfliktem na Ukrainie. Działania wojenne wprowadziły mocną destabilizację na rynkach gospodarczych Unii Europejskiej, co skutkowało inflacją. Polska i Bolesławiec mierzyły się przede wszystkim z relokacją uchodźców z Ukrainy. W tym zakresie oraz w kwestii dystrybucji węgla bardzo ważna była rola samorządu i jego współpraca z rządem. Dzięki tej współpracy Bolesławiec wyszedł z tego obronną ręką. Przewodniczący Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość podkreślił również, że 2022 rok to także dobre informacje, dzięki współpracy Prezydenta Miasta Piotra Romana z posłem Szymonem Pogodą pozyskano rekordowe środki w wysokości ponad 35 mln zł na modernizację Ośrodka Wodno-Sportowego przy ul. Spacerowej oraz na modernizację stadionu miejskiego przy ul. Spółdzielczej. Przewodniczący Klubu dodał, że w 2022 r. nadal funkcjonowała strefa płatnego parkowania, której Klub Prawo i Sprawiedliwość był od początku przeciwny. Zdaniem Przewodniczącego Klubu jest ona nastawiona na fiskalizm i nie osiągnęła głównego celu, jakim jest rotacja pojazdów. W 2022 r. występowały problemy związane z wystawianiem przez kontrolerów dodatkowych opłat za nieuiszczenie opłaty za parkowanie, pomimo tego, że była ona uiszczona. Do tej pory Klub Prawo i Sprawiedliwość nie widzi logicznych argumentów za funkcjonowaniem tej strefy.

	W dalszej kolejności opinię dotyczącą Raportu przestawił Przewodniczący Klubu Radnych Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka – radny Łukasz Jaźwiec, który zauważył, że debata prowadzona jest nad Raportem o stanie miasta, 
a w konsekwencji Rada Miasta będzie udzielać wotum zaufania Prezydentowi Miasta. Podkreślił, że wotum zaufania można rozpatrywać w dwóch aspektach: pierwszy - formalny, który dokona Rada Miasta. W tym przypadku udzielenie wotum zaufania nie ma nic wspólnego z kwestiami merytorycznymi. Widać to po wystąpieniu Klubu Radnych Impuls Lokalny, który nawet nie wypowiedział się na temat Raportu, do czego jest zobowiązany. Działania te są podyktowane wyłącznie politycznie. Drugi aspekt, zdecydowanie ważniejszy, dotyczy tego, jakim zaufaniem Prezydent Miasta obdarzony jest
w wymiarze praktycznym. Prezydent posiada przede wszystkim zaufanie mieszkańców. Wybrany, po raz kolejny na następną kadencję, realizuje plan, który co 5 lat, wcześniej co 4 lata, przedstawia mieszkańcom. Zaciąga kredyt zaufania i dobrze go spłaca. Potwierdzają to nawet radni opozycji. Kolejny element, jeszcze ważniejszy, to zaufanie, jakim Prezydent obdarzony jest ze strony instytucji państwowych, instytucji samorządowych oraz ze strony organizacji międzynarodowych. W 2022 roku Prezydentowi Miasta udało się pozyskać środki z wielu źródeł, zarówno z programów operacyjnych przeznaczonych dla Dolnego Śląska, jak i Funduszy Norweskich. Jest to wynik bardzo dobrej współpracy samorządu z różnymi szczeblami administracji rządowej oraz z samorządami lokalnymi. To wszystko sprawia, że bez względu na to, kto kieruje sprawami Polski, Prezydent Miasta Piotr Roman skutecznie realizuje swoje zamierzenia. Przewodniczący Klubu Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka zaznaczył, że rok 2022 był trudny, ponieważ 
z jednej strony wychodziliśmy z okresu pandemii i bez chwili wytchnienia weszliśmy w okres wojny. Mimo tego Bolesławiec poradził sobie doskonale z tą sytuacją, szczególnie w wymiarze ekonomicznym, ale również i społecznym. Dodał, że Klub Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka jest przekonany, że Prezydent Miasta uzyska wotum zaufania, nie tylko dlatego, że Klub ma większość w Radzie Miasta, ale przede wszystkim ze względu na działania i zaufanie, jakim obdarzony jest ze strony mieszkańców, administracji państwowej i samorządowej.

6.2.2. Wystąpienia mieszkańców, którzy zgłosili udział 
w debacie zgodnie z powszechnie obowiązującymi przepisami prawa,

	Przewodniczący Rady Józef Pokładek poinformował, że żaden z mieszkańców nie zgłosił chęci udziału w debacie nad Raportem.

6.2.3. Radni,
	Radny Zdzisław Abramowicz wyraził nadzieję, że  
w dyskusji nad Raportem o stanie miasta radni będą potrafili docenić to, co jest piękne i dobre w mieście, i co zauważają mieszkańcy miasta, bez udowadniania, że wszystko można byłoby zrobić lepiej. Zdaniem radnego należy zastanowić się nad tym, dlaczego jesteśmy dumni z tego, że mieszkamy Bolesławcu.

	Następnie głos zabrał radny Marian Kostecki, który  oznajmił, że przedstawiony Raport odzwierciedla kondycję miasta, która postrzegana jest przede wszystkim przez osoby, które odwiedzają Bolesławiec. Podkreślił, że w Bolesławcu nie ma politykierstwa, polityka nie decyduje o tym, co chcemy zrobić dla miasta. Osoby na stanowiskach decyzyjnych widzą przede wszystkim mieszkańców miasta. Radny podkreślił, że jego rodzina nie potrafi nachwalić się tego, co oferuje Bolesławiec. Radny Marian Kostecki oznajmił, że jest dumny 
z tego, że mieszka w Bolesławcu. Pogratulował przede wszystkim mieszkańcom Bolesławca odpowiedniego doboru ludzi, którzy rządzą w mieście.

	Radny Dominik Chodyra wspomniał, że przez lata traktował głosowanie nad wotum zaufania jako czysto polityczne głosowanie i w większości gmin takie ono jest, ponieważ może być ono wykorzystane propagandowo 
i wizerunkowo. Radny dodał, że rozmawiał ze swoimi dziećmi na temat tego, czy udzieliłyby mu wotum zaufania. Odpowiedziały twierdząco, ponieważ znają tatę i mają do niego zaufanie. Rozmowa z dziećmi skłoniła radnego do przemyślenia kwestii związanych z tym, czy zna Prezydenta Miasta oraz czy może obdarzyć go zaufaniem. Następnie radny Dominik Chodyra zwrócił uwagę na odbyte Dni Miasta, podczas których uroczystości miejskie przeplatały się z uroczystościami kościelnymi. Po czym odniósł się do dokumentów, z których wynika, że dziesiątki tysięcy złotych z budżetu miasta zostało wydanych na publikacje w wydawnictwach, które propagują poglądy lewicowe. W wyniku tego nasuwają się pytania o to, jaki tak naprawdę jest Prezydent Miasta oraz jakie decyzje podejmie w kluczowych momentach. Radny Dominik Chodyra podkreślił, że budzi to w nim wątpliwości, w związku z tym zaufanie jest ograniczone. 

6.2.4. Stanowisko Prezydenta;

	Głos zabrał Prezydent Miasta Piotr Roman, który podkreślił, że cieszy go dyskusja nad Raportem. Zwrócił uwagę, że więcej jest punktów wspólnych, niż tych, w których się różnimy. Zaznaczył, że w wypowiedziach radnych widać miłość do Bolesławca. Dodał, że radni zauważają, że rok 2022 był wyjątkowy. Ten podwójny dramat - pandemii i wojny, i skutków wojny, dla państwa przyfrontowego, jakim jest Polska, odbił się na całości działań Miasta. Te działania na pewno byłyby inne, gdyby nie to, że Gmina musiała i chciała zająć się uchodźcami. Radni oraz mieszkańcy miasta dostrzegają, że miasto pięknieje. Działaniami tymi budujemy dumę z miasta. Dodał, że mieszkańcy coraz częściej chwalą się Bolesławcem, nie tylko podczas Bolesławieckiego Święta Ceramiki. Prezydent Miasta oznajmił, że otrzymał list od jednego z czeskich ministrów, który przyjechał na weekend do Bolesławca i podziwiał ożywiony Rynek. Również oficerowie amerykańscy, którzy stacjonowali w różnych miejscach, są zaskoczeni tym, że miasto jest czyste, zadbane, spokojne, bezpieczne i otwarte. Prezydent podkreślił, że ta otwartość jest niezwykle ważnym elementem. W nawiązaniu do wypowiedzi radnego Dominika Chodyry dotyczącej wspierania lewicowych mediów, Prezydent Miasta zauważył, że Miasto nie finansuje działalności tego medium, po prostu Bolesławiec jest miastem dla wszystkich, również tych, którzy czytają wiadomy portal i gazetę. Gmina płaci im wyłącznie za usługę. Niektórzy z radnych przekazali nawet księżom, że Prezydent Miasta sponsoruje ideologię tęczową. Miasto tego nie robi. Bolesławiec jest miastem dla wszystkich mieszkańców, również tych, którzy informacje
o działalności Miasta oraz Rady Miasta czerpią z tych źródeł. Można się nie zgadzać z ich poglądami, ale to są porządni obywatele, którzy płacą podatki i wykonują obywatelskie powinności. Prezydent Miasta Piotr Roman zauważył, że niektórzy radni co roku pytają o wydatki na promocję miasta, po czym temat ten staje się przedmiotem dyskusji o tym, że Miasto wydaje na ten cel zbyt dużo pieniędzy. Jednak radni nie zwracają uwagi na kilka kwestii - ogromna część wydatków na promocję miasta poświęcona jest Bolesławieckiemu Świętu Ceramiki i marce ceramicznej miasta. W tym roku wydatki na promocję BŚC mogą sięgnąć około 200 tys. zł. Działania te prowadzone są z myślą o producentach ceramiki, aby mogli sprzedać ceramikę za wiele milionów złotych. Bez promocji nie uda się tego zrobić. Następnie Prezydent Miasta odniósł się do słów radnego Dawida Sarbaka dotyczących pozyskanych środków finansowych. Podkreślił, że współpraca z posłem Szymonem Pogodą w ich pozyskaniu była owocna, należy jednak pamiętać również o Euroregionie NYSA, który wykorzystał wszystkie środki, jakimi dysponował i jest dobrze przygotowany do kolejnej perspektywy. Zauważył, że bez wsparcia Euroregionu NYSA nie byłoby szkoły specjalnej, projektów przedszkolnych oraz chociażby Centrum Dawnych Technik Garncarskich. Prezydent Miasta dodał, że w pozyskaniu środków z Funduszy Norweskich pomogło Ministerstwo Kultury. Następnie Prezydent Miasta odniósł się do kwestii dotyczącej sensowności strefy płatnego parkowania. Podkreślił, że taką strefę posiada już Nowogrodziec, Gryfów i Zgorzelec, natomiast Lwówek Śląski zastanawia się nad jej wprowadzeniem. Oznajmił, że tylko 3,6% powierzchni miasta objęte jest tą strefą. Prezydent Miasta uważa, że jest duża zmiana dotycząca mobilności i zwiększenia ilości miejsc parkingowych. Zdaje sobie też z tego sprawę, że bywają godziny, w których ciężko jest znaleźć miejsce parkingowe. Wspomniał, że duża część instytucji, które mieszczą się w centrum miasta, wygenerowało nowe miejsca parkingowe, m.in. dla swoich pracowników. 
Prezydent Miasta zwrócił uwagę, że dla mieszkańców Bolesławca przewidziano ulgi, wśród których można wyróżnić możliwość bezpłatnego parkowania przy ulicy, przy której się mieszka i przy ulicach przyległych, bezpłatną komunikację miejską oraz opłatę miesięczną, która w abonamencie wynosi 16 zł miesięcznie. Prezydent zaznaczył, że zależało mu na tym, aby mieszkańcy, w jak najmniejszym stopniu odczuli wprowadzenie strefy płatnego parkowania. Stwierdził, że miejsc parkingowych jest niestety niewystarczająca ilość, ponieważ SPP obejmuje zwartą zabudowę miejską i wygospodarowanie kolejnych miejsc parkingowych jest prawie niemożliwe. Prezydent Miasta zwrócił uwagę na fakt, że opłaty w strefie kolejny rok nie są podwyższane. Ma to na celu ominięcie zbędnego fiskalizmu. Nawiązując do kwestii aplikacji obsługującej strefę, Prezydent Miasta oznajmił, że rozmawiał ostatnio z mieszkańcem Bolesławca, który twierdził, że dostał mandat, pomimo uiszczenia opłaty za parking. Po czasie zorientował się, że korzystając z aplikacji zapłacił za parking 
w Gdańsku. Prezydent zaznaczył, że często zdarzają się takie sytuacje, ponieważ aplikacja ta obsługuje różne miasta, 
w związku z czym należy w niej wybrać właściwą miejscowość. Prezydent Miasta podkreślił jeszcze raz, że miasto jest dla wszystkich mieszkańców, wierzących i niewierzących, prawicowych i lewicowych oraz tych, z którymi się nie zgadza. Kontynuując, Prezydent Miasta wspomniał o wyznaczonych trzech najważniejszych priorytetach: ludzie muszą mieć gdzie pracować, mieszkać i spędzać wolny czas. Zwrócił uwagę, że Bolesławiec ma najniższy wskaźnik bezrobocia na Dolnym Śląsku, który kształtuje się na poziomie 3,5%. A jeszcze kilkanaście lat temu miasto miało jeden z najwyższych poziomów bezrobocia. Obecnie to Bolesławiec daje pracę regionowi. Niektóre zakłady nie mają chętnych do pracy. Firma „Rehnus” zatrudniła pracowników nie tylko z Ukrainy, ale 
i z Filipin czy Zimbabwe. Do Bolesławca codziennie przyjeżdża około 40 tyś. ludzi. Prezydent zauważył, że są takie powiaty na Dolnym Śląsku, gdzie wskaźnik bezrobocia jest na poziomie około 10%. Następnie Prezydent nawiązał do kwestii tego, że ludzie muszą mieć gdzie mieszkać. Zauważył, że nie byłoby woli budowania 1500 mieszkań w Bolesławcu, gdyby nie praca Gminy w zakresie uzbrojenia terenów. Jeżeli prywatni deweloperzy budują mieszkania, to wiedzą, że będą chętni do ich kupna. Prezydent Miasta stwierdził, że miasto jest bogate wówczas, gdy ludzie się bogacą i w tej sprawie jest jeszcze trochę pracy do wykonania. Dalej, Prezydent Miasta odniósł się do kwestii możliwości spędzania wolnego czasu. Zauważył, że 
w Bolesławcu edukacja jest na najwyższym poziomie, świadczą o tym, m.in. różnego rodzaju rankingi. Dodał, że Miasto zapewniło odpowiednie narzędzia w postaci, np. sprowadzenia Szkoły Pijarów. Z punktu widzenia miast wielkości Bolesławca, miasto posiada najlepszą bibliotekę oraz znakomity ośrodek kultury. Bolesławiec znajduje się w piątce miast w Polsce, które wydają najwięcej na kulturę, w przeliczeniu na jednego mieszkańca. Zwrócił uwagę na obiekty, którymi dysponuje Miasto, również na powstającą nową siedzibę Muzeum Ceramiki oraz  Centrum Dawnych Technik Garncarskich. Podkreślił, że Muzeum Ceramiki kończy etap tworzenia tkanki instytucji kulturalnych w mieście. Prezydent Miasta Piotr Roman podkreślił, że Bolesławiec jest dumą Polski. W Bolesławcu 
i okolicach jeszcze kilkadziesiąt lat temu było 10 zakładów ceramicznych, natomiast obecnie jest ich 35. Jest to zasługa producentów ceramiki. Należy jednak podkreślić fakt, że Miasto zorganizowało i wciąż rozwija największą imprezę ceramiczną 
w tej części Europy, która odbywa się co roku i kosztuje Gminę około 1 mln zł. Prezydent Miasta zaznaczył, że kolejnym etapem związanym z możliwościami spędzania wolnego czasu w mieście jest rozwój infrastruktury sportowej - przebudowa Ośrodka Wodno-Sportowego przy ul. Spacerowej oraz stadionu przy ul. Spółdzielczej. Dodał, że jest bardzo przemyślana strategia, która była ustalana wspólnie z mieszkańcami. 

Rzecznik Prasowy Agnieszka Gergont, w odniesieniu do kwestii wydatków ponoszonych na promocję miasta w mediach,  poinformowała, że oprócz dużych przedsięwzięć, takich jak Bolesławieckie Święto Ceramiki, są jeszcze drobne kwestie, ważne dla mieszkańców miasta, do których Miasto musi dotrzeć z informacją. Jest to bardzo trudne zadanie. Podkreśliła, że system powiadamiania mieszkańców za pomocą sms-ów nie dociera do wszystkich osób. Następnie odniosła się do kwestii portali internetowych funkcjonujących w Bolesławcu. Poinformowała, że są dwa portale wiodące, jeden ma większą, 
a drugi ma mniejszą oglądalność. Portale te są komercyjne, ich właściciele prowadzą działalność gospodarczą. Zaznaczyła, że 
z punktu widzenia konstytucyjnego Gmina nie może dyskryminować portali i ich właścicieli ze względu na polityczne czy ideologiczne przekonania. Gmina musi dotrzeć do osób 
o  lewicowych poglądach, jak również do ultraprawicowców. Dodała, że ci przedsiębiorcy, oprócz portali, prowadzą również bezpłatne media drukowane. W związku z tym, że Gmina musi dotrzeć z informacją również do ludzi wykluczonych cyfrowo, których jest  spora grupa, to wykupuje miejsca informacyjne zarówno w tych portalach, jak i gazetach. Nadmieniła również, że informacje proste, które mają szybko dotrzeć do odbiorców, nie zawsze ukazują się za odpłatnością. Rzecznik Prasowy Agnieszka Gergont poinformowała, że Gmina, w dotarciu 
z informacją do mieszkańców, korzysta również z plakatowania czy telewizji lokalnej. Telewizja jest spółką pracowniczą 
z mniejszościowym udziałem miasta – 40%. Zdaniem Rzecznika Prasowego warto korzystać z różnych źródeł informowania mieszkańców, aby każdy miał taką samą możliwość zapoznania się z tym, co się dzieje w mieście.

W nawiązaniu do powyższej wypowiedzi, Prezydent Miasta Piotr Roman odniósł się do kwestii telewizji lokalnej, której sposób funkcjonowania budzi wątpliwości. Podkreślił, że jest to spółka pracownicza, w której 60% udziałów należy do pracowników. Spółka nie osiąga zysków, jest to miejsce pracy dla tych osób. Prezydent Miasta zauważył, że telewizja lokalna była jedną z pierwszych w Polsce i spełniła ona dużą rolę 
w dokumentowaniu początków samorządności lokalnej. Stwierdził, że bez pomocy Miasta telewizja już by nie funkcjonowała. Dodał, że istnieje jeszcze inny sposób na komunikację z mieszkańcami – utworzenie własnego medium, albo stworzenie sztabu. Prezydent podkreślił, że nigdy nie ukrywał swoich poglądów, zawsze mówił, że nie jest katolickim Prezydentem, ale Prezydentem, który jest katolikiem. Został wybrany na pełnienie tej funkcji przez wszystkich mieszkańców, również tych ze skrajnymi poglądami. Dodał, że Miastu przyznano Nagrodę Europy, ponieważ buduje relacje europejskie w oparciu o wartości. Każdy mieszkaniec ma prawo wyboru. Samorząd bolesławiecki jest wolnym samorządem 
i społeczeństwo to docenia. 

Rzecznik Prasowy Agnieszka Gergont podkreśliła, że Prezydent Miasta w swoich wypowiedziach odniósł się do najważniejszej miejskiej imprezy – Bolesławieckiego Święta Ceramiki, gdzie mamy do czynienia z dużymi mediami, zarówno polskimi, jak i zagranicznymi, mającymi różne przekonania 
i poglądy. Bolesławieckie Święto Ceramiki to impreza komercyjna - biznesowa, która wyróżnia się wśród okolicznych festynów tym, że zarabiają na nim, m.in. bolesławieccy przedsiębiorcy. Miasto stara się, aby ludzie przyjechali do Bolesławca nie tylko je pooglądać, ale i wydać pieniądze.
 
6.3. Projekt uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania.

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

	Rada Miasta większością głosów, tj. 14 głosami „za”, przy 3 głosach „przeciw” i 3 głosach „wstrzymujących”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta wotum zaufania.
uchwała nr LIII/552/2023 - zał. nr 5

Ad 7. Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta za rok 2022 i sprawozdanie finansowe Gminy Miejskiej Bolesławiec:

	Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta za 2022 r. radni otrzymali w terminie statutowym – w formie zarządzenia Prezydenta Miasta Nr 48/2023 z dnia 20 marca 2023 r. 
w sprawie sprawozdania z wykonania budżetu miasta za 
2022 r. 
	Radni otrzymali również sprawozdanie finansowe Gminy Miejskiej Bolesławiec.

	Powyższe sprawozdania zreferowała – przy pomocy pokazu multimedialnego – Skarbnik Miasta Małgorzata Gawlik.
prezentacja – zał. nr 6

7.1. Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu o przedłożonym przez Prezydenta Miasta Bolesławiec sprawozdaniu z wykonania budżetu miasta za 2022 r.

	Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu 
o przedłożonym przez Prezydenta Miasta Bolesławiec sprawozdaniu z wykonania budżetu miasta za 2022 r. radni otrzymali.
opinia – zał. nr 7

	Opinię zreferował radny Leszek Chudzik – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej.

7.2. Odczytanie opinii Komisji Rewizyjnej Rady Miasta 
w sprawie sprawozdania finansowego za 2022 r., sprawozdania z wykonania budżetu za 2022 r. oraz informacji o stanie mienia komunalnego, będącej załącznikiem do uchwały nr III/1/2023 Komisji Rewizyjnej z dnia 11 maja 2023 r. w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2022 rok.

	W/w opinię Komisji Rewizyjnej Rady Miasta radni otrzymali.
opinia – zał. nr 8

	Opinię zreferował radny Leszek Chudzik – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej. 

7.3. Odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej 
o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Bolesławiec w sprawie udzielenia absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2022 rok.

	Opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Bolesławiec w sprawie udzielenia absolutorium Prezydentowi Miasta Bolesławiec za 2022 rok radni otrzymali. 
opinia – zał. nr 9

	Opinię zreferował radny Leszek Chudzik – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej.

7.4.	Dyskusja.

	Przewodniczący Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość - radny Dawid Sarbak przedstawił stanowisko Klubu w sprawie absolutorium. Stwierdził, że w dużym uproszczeniu, absolutorium jest to zgodne z przepisami prawa wydatkowanie pieniędzy publicznych, a więc prawidłowość w działalności finansowej organu wykonawczego. Nie ocenia się tutaj zasadności podjętych decyzji, ani tego czy polityka prowadzona przez Prezydenta Miasta była dobra. Ocenie podlega to, czy Prezydent Miasta wykonał swój obowiązek wykonania uchwały budżetowej. Przewodniczący Klubu Radnych Prawo 
i Sprawiedliwość oznajmił, że Klub analizował sprawozdanie 
z wykonania budżetu, Raport o stanie miasta, a co najważniejsze opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej, a więc organu w pełni kompetentnego w tym zakresie, która nie wniosła żadnych uwag. Wobec tego zasadne jest głosowanie „za” udzieleniem Prezydentowi Miasta absolutorium. 

Przewodniczący Klubu Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka - radny Łukasz Jaźwiec również podkreślił, że głosowanie nad absolutorium i zatwierdzeniem sprawozdania finansowego sprowadza się do zatwierdzenia prawidłowości w działalności finansowej organu wykonawczego. W związku z tym, w oparciu o opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz opinię Komisji Rewizyjnej, które nie wniosły żadnych zastrzeżeń, Klub Radnych Bezpartyjni i Ziemia Bolesławiecka będzie głosować „za” udzieleniem absolutorium Prezydentowi Miasta i przyjęciem sprawozdania finansowego. 

7.5.	Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta za 2022 rok.

	Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

Rada Miasta jednogłośnie, tj. 21 głosami „za”, podjęła uchwałę w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta za 2022 rok.
uchwała nr LIII/553/2023 - zał. nr 10

7.6.	Projekt uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Bolesławiec absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2022 rok.

	Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.
 
Rada Miasta większością głosów, tj. 18 głosami „za”, przy 3 głosach „wstrzymujących”, podjęła uchwałę w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Bolesławiec absolutorium 
z tytułu wykonania budżetu za 2022 rok.
uchwała nr LIII/554/2023 - zał. nr 11

	Przewodniczący Rady Józef Pokładek złożył gratulacje Prezydentowi Miasta Piotrowi Romanowi oraz Skarbnikowi Miasta Małgorzacie Gawlik, w związku z uzyskanym absolutorium za 2022 r.

	Prezydent Miasta Piotr Roman podziękował swoim służbom za współpracę przy uzyskaniu absolutorium. Poinformował również, że zamierza wystartować w najbliższych wyborach samorządowych.

O godz. 12.50 Przewodniczący Rady zarządził przerwę w obradach.
Po czym wznowił LIII sesję Rady Miasta.
Po przerwie na salę obrad nie wrócił radny Dawid Kołodziej.
W LIII sesji Rady Miasta uczestniczy 20 radnych.
Ad 8. Projekty uchwał Rady Miasta:
8.1) w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków,

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym. 

Rada Miasta większością głosów, tj. 18 głosami „za”, 
2 radnych nie brało udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę 
w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków.
uchwała nr LIII/555/2023 - zał. nr 12

8.2)	w sprawie zamiaru przekształcenia Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 6 poprzez likwidację oddziału przy ulicy Bankowej nr 8 w Bolesławcu,

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

Rada Miasta większością głosów, tj. 17 głosami „za”, 
3 radnych nie brało udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę 
w sprawie zamiaru przekształcenia Miejskiego Przedszkola Publicznego nr 6 poprzez likwidację oddziału przy ulicy Bankowej nr 8 w Bolesławcu.

Radny Bogdan Biernat zgłosił wniosek o reasumpcję głosowania, w związku z przegapieniem głosowania.

Radca Prawny Krystyna Miadziołko poinformowała, że nie jest to powód do przeprowadzenia reasumpcji głosowania.

uchwała nr LIII/556/2023 - zał. nr 13

8.3)	uchylająca uchwałę Nr XIX/213/2020 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 20 maja 2020 roku w sprawie określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Miejskiej Bolesławiec, informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowanego samorządowych instytucji kultury za I półrocze roku budżetowego,

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

Rada Miasta większością głosów, tj. 18 głosami „za”, 
2 radnych nie brało udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę uchylającą uchwałę Nr XIX/213/2020 Rady Miasta Bolesławiec 
z dnia 20 maja 2020 roku w sprawie określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Miejskiej Bolesławiec, informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej oraz informacji o przebiegu wykonania planu finansowanego samorządowych instytucji kultury za 
I półrocze roku budżetowego.
 uchwała nr LIII/557/2023 - zał. nr 14

8.4) w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Bolesławieckiemu,

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

Rada Miasta większością głosów, tj. 18 głosami „za”, 
2 radnych nie brało udziału w głosowaniu, podjęła uchwałę 
w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Bolesławieckiemu.
 uchwała nr LIII/558/2023 - zał. nr 15

8.5) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Bolesławiec,

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

Rada Miasta jednogłośnie, tj. 20 głosami „za”, podjęła uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Bolesławiec.
 uchwała nr LIII/559/2023 - zał. nr 16

8.6) w sprawie zmian w budżecie miasta  na 2023 r.

Przedmiotowy projekt uchwały radni otrzymali w terminie statutowym.

Rada Miasta jednogłośnie, tj. 20 głosami „za”, podjęła uchwałę w sprawie zmian w budżecie miasta  na 2023 r.
[bookmark: _GoBack] uchwała nr LIII/560/2023 - zał. nr 17

Ad 9. Sprawy organizacyjne:
9.1. Informacje bieżące dla Rady Miasta.

Przewodniczący Rady Józef Pokładek poinformował, 
że kolejna sesja Rady Miasta Bolesławiec odbędzie się 5 lipca br. Natomiast w dniu 29 czerwca br. odbędzie się wspólne posiedzenie komisji stałych Rady Miasta. 

Przewodniczący Rady Józef Pokładek poinformował, że 
w dniu 27 kwietnia br. wpłynęło pismo ze Związku Gmin „Kwisa”, informujące o podjęciu przez Zgromadzenie Związku Gmin „Kwisa” w dniu 21 kwietnia 2023 r. uchwały nr V/179/2023 w sprawie zmiany Statutu Związku Gmin „Kwisa”. 
	Rada Miasta, po zapoznaniu się z treścią w/w uchwały, nie wniosła sprzeciwu.

	Radny Piotr Klasa poruszył temat sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu ulic Staszica-Góralska.

	Przewodniczący Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Andrzej Żuk odniósł się do kwestii programu bezpłatnych szczepień przeciwko HPV. 
Ad 10. Zamknięcie sesji. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Miasta zamknął LIII sesję Rady Miasta Bolesławiec.

Przewodniczący Rady
/-/ Józef Pokładek
Protokołowała:
Iwona Paraniak-Cichy
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